
113學年度 特殊需求領域 觀課教案 

單元名稱 尊重個人的獨特性 節數  1節，40 分鐘 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

處己— 

特社 1-II-3 在成人的引導下擬訂解決

問題的計畫。  

處人— 

特社2-II-2 主動引起話題，並禮貌地表

達和傾聽他人的意見。 

特社2-II-3 遵守團體規範，並依情境回

應他人的邀請。 

處環境— 

特社3-II-1 在課堂或小組討論中適當表

達與回應意見。 

領域核

心素養 

特社-E-A3 具 備  認  識  自

我、接納自己，以及

考量優、弱勢能力，

擬定與執行問題解

決計畫，充實多元

的生活經驗。 

特社 -E-B1 具備運用簡單的

「聽、說、讀、寫」

的語言技巧，和非

語言的線索與人進

行溝通。 

特社 -E-C1 具備理解道德與

是非判斷的能力，

並遵守學校基本規

範與法律的約束。 

特社 -E-C2 具備理解他人感

受並樂於與人互動

的態度。 

學習

內容 

特社A-Ⅱ-1 基本情緒的表達。 

特社B-Ⅱ-1 訊息解讀的技巧。 

特社B-Ⅱ-2 表達與傾聽的時機。 

特社B-Ⅱ-3 團體的基本規範。 

特社C-Ⅱ-1 學習成員之間的關懷與表

達。 

核心素養

呼應說明 
1.透過日常生活的經驗，理解及尊重、包容班級中各樣不同器質的同學。 

2.能透過理解及尊重、包容班級中各樣不同器質的同學，解決生活中遇見的各

樣相關問題。 

議題

融入 

實質

內涵 

人權教育： 

人E3了解每個人需求的不同，並討論與遵守團體的規則。               

人E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利。 

品德教育： 

品EJU4 自律負責。 

品E2自尊尊人與自愛愛人。 

品E6 同理分享。                     

所融入

之學習

重點 

理解、尊重，並包容班級裡各樣不同器質的同學。 

與其他領域/

科目的連結 
配合特殊需求領域─社會技巧課程與品德教育宣導。 



學習目標 
一、就所讀的課程內容，提出自己的看法，並做整理歸納。 

二、仔細聆聽同學分享的事例，並說出同學報告的要點。 

三、學習故事內容中的各類青蛙特色，並找出解決問題的方法。 

四、學習描述情境狀態的語詞。 

五、配合說話教學，學習描述情境狀態的方法。 

教材來源 繪本《十人十色小青蛙》 

教學設備/資源 電腦、ppt、多媒體器材 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、準備活動： 

宣導前熱身運動：聽知覺活動 

引起動機： 

詢問「十人十色」的意思，並開啟尊重每個人的不同

特色議題、青蛙可能的類型，並讓學生嘗試猜測，給

予 2~3位學生回答後，可以就學生的回答加強描述，

並給予正確答案。 

詢問：請問蝌蚪在哪個位置呢？有哪些不同呢？ 

 

 

 

 

 

 

 

二、發展活動： 

說明各蝌蚪的特性，並延伸至生活中，是否也有像這

樣的同學？是否有傷腦筋的地方？哪些地方？這些是

故意的嗎？進而帶進要介紹的特殊同學議題： 

1.慢慢蛙 

2.困困蛙 

3.斷斷蛙 

   

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口說評量 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.他們是故意的嗎？ 

2.請同學想想看可以用什麼方法幫助他們。 

    
   

三、綜合活動 

   1. 將三種青蛙的特性歸納一次。 

   2. 請學生依所學記憶如何協助這些青蛙(同學)。 

   3. 反思自我是否也有需幫助的時候，並讓學生依所

學回答可協助的方式。 

   4. 總結 

    

 

 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分 

 

口說評量 

觀察評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口說評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


